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стан ринку особистого страхування у розрізі його сегментів, необхідно 
дослідити динаміку видів страхування. Такий аналіз дозволить визначити, які 
сегменти цього ринку розвинені більше і чому, а також вивчити ті з них, які 
відстають у своєму розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Аналізований ринок 
досліджений недостатньо як теоретиками, так і практиками, які працюють у цій 
галузі. З одного боку, це пов’язано з тим, що цей сегмент страхового ринку не 
набув того рівня розвитку,  який має бути у розвиненій країні. З іншого боку, 
зустрічається немало робіт провідних учених, які акцентують свою увагу на 
тому, щоб була введена страхова медицина та пропонують створити нові 
страхові продукти тощо. Аналіз літератури показав, що запропонованою 
проблематикою займалися такі науковці і практики, як: В. Адамович,                
О. Барановський, Л. Горбач, О. Гаманкова, О. Залєтов,  М. Самбірський, С. 
Осадець, Г. Третякова, І. Наумець, Н. Ткаченко, Н. Нагайчук  та багато ін. На 
основі їх  робіт можна провести аналіз позитивних і негативних сторін на 
сегменті страхового ринку, а також запропонувати шляхи подолання 
негативних наслідків.  

Мета і завдання дослідження. Метою праці є вивчення, аналіз і оцінка 
сегментів ринку особистого страхування на сучасному етапі розвитку ринку 
особистого страхування.  

Виклад основного матеріалу. Для аналізу сегментації ринку особистого 
страхування важливим є формат представлення статистичних даних. 
Використання абсолютних значень страхових премій або відповідних індексів 
дає можливість дослідити динаміку кожного окремого сегмента ринку 
особистого страхування, але у цьому випадку співвідношення між окремими 
сегментами вимагає окремого аналізу. Саме тому аналізувались не самі 
страхові премії, а їх частка (питома вага) у сумарних чистих страхових преміях 
особистого страхування (S). Такий підхід дозволяє прослідкувати питому вагу 
( tY %) страхування життя, медичного страхування, страхування від нещасних 
випадків та пенсійного страхування в особистому страхуванні. При цьому 
зникає необхідність враховувати інфляцію, а абсолютні значення страхових 
премій, які істотно залежать від кризових явищ, значно менше впливають на 
одержані результати. Паралельно аналізувались також і характери часових 
рядів чистих страхових премій усіх сегментів ринку особистого страхування[3]. 

Чисті страхові премії зі страхування життя ta , медичного страхування tb , 
страхування від нещасних випадків tc  та пенсійного страхування td , а також їх 
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Таблиця 1  
Чисті страхові премії страхування життя, медичного страхування, 

страхування від нещасних випадків, пенсійного страхування та їх  
питома вага в особистому страхуванні 

Джерело: розраховано автором на основі даних Нацкомфінпослуг [4, 5]. 

Для аналізу динаміки сегментів ринку особистого страхування необхідно 
визначити форму тренду часових рядів  tY1  , tY2 , tY3  та tY4 . При цьому слід 
враховувати, що внаслідок обмеженості відповідних вибірок точність 
оцінювання не може бути достатньо високою, а тому нашою метою було 
виявлення лише характеру часових рядів – зростання, спадання, коливання 
навколо середнього рівня. Такий підхід зумовив також і вибір апроксимуючої 
функції – лінійної регресії yt= a0+a1t+ut [6]. 

У випадку кожного сегмента ринку особистого страхування аналізувались 
не самі рівні ряду yit, а згладжені методом експоненціального згладжування 
рівні Sit. Для оцінки коефіцієнтів відповідних трендових моделей 
використовувався метод найменших квадратів, а для оцінки адекватності 
моделей перевірялись випадковість відхилень, їх відповідність нормальному 
закону розподілу, присутність їх автокореляції та наближеність до нуля 
математичного сподівання відхилень. 

Рік  2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

tà млн. грн. 358,3 491 830,7 1154,5 885,7 68,3 

 

 

 

1419,8 

Страхування життя tY1 (%) 29,86 29,39 33,05 35,06 30,23 30,31 

 

32,72 

tb млн. грн. 373,4 511,1 659,2 778,9 891,9 1023,3 

 

 

1375,8 

Медичне страхування tY2 (%) 31,11 30,6 26,23 23,65 30,45 32,03 

 

31,70 

tc млн. грн. 173,6 257,5 380,6 538,6 413,9 482,5 

 

 

701,5 

Страхування від нещасних 

випадків tY3 (%) 14,47 15,42 15,14 16,35 14,13 15,10 

 

16,16 

td млн. грн. 294,8 410,8 642,8 821,2 737,93 720,83 

 

 

842,6 

Пенсійне страхування tY4 (%) 24,57 24,59 25,58 24,94 25,19 22,56 

 

19,42 
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Для страхування життя у 2005…2011 рр. трендова модель для згладжених 
рівнів ряду має вигляд: tS1̂ (%)= 29,423+0,185t. При цьому дана модель є 
адекватною, бо відхилення є випадковими, розподілені за нормальним законом, 
незалежні (автокореляція відсутня), їх середнє значення дорівнює нулю, 
коефіцієнт детермінації R2=0,864. Таким чином, з ймовірністю 95% можна 
стверджувати, що питома вага страхування життя в особистому страхуванні, 
хоч і поволі, але зростала. 

У разі медичного страхування трендова модель tS2
ˆ (%)=30,86-0,155t також 

виявилась адекватною за усіма чотирма ознаками. Ми досліджували часову 
динаміку, тому низьке значення коефіцієнта детермінації (0,508) свідчить про 
наявність важливих чинників, про які скажемо нижче. Адекватність трендової 
моделі дозволяє припустити, що питома вага медичного страхування не 
зростала, а повільно спадала. 

Для страхування від нещасних випадків трендова модель 

tS3
ˆ (%)=14,94+0,027t  виявилась адекватною, коефіцієнт а1  у цій моделі 
відносно незначний, а тому можна припустити, що відносна вага страхування 
від нещасних випадків у особистому страхуванні залишилась на однаковому 
рівні (≈15,05%).  

У разі пенсійного страхування трендова модель tS4
ˆ (%)=24,794-0,061t 

також адекватна, але, як і у попередньому випадку, питома вага залишилась 
стабільною. 

Варто зазначити, що усі чотири трендові моделі взаємно пов’язані (сума їх 
коефіцієнтів а1 у межах похибки дорівнює нулю), тому наявність тенденції 
зростання питомої ваги одного чи двох сегментів ринку особистого 
страхування означає про спад питомої ваги інших сегментів. 

Наявність тенденції спадання питомої ваги медичного страхування не 
означає, що даний сегмент ринку не розвивався, адже за абсолютними 
показниками темпи його розвитку не поступались іншим сегментам. Динаміку 
сегментації ринку особистого страхування можна пояснити, з’ясувавши 
характеристики темпів зростання чистих страхових премій усіх сегментів цього 
ринку. 

Якщо у якості базисного взяти 2005 р., то індивідуальні індекси чистих 
страхових премій іjt =gjt/gj1, де gj1 – обсяг чистих страхових премій j-го сегменту 
ринку (1 – страхування життя; 2 – медичне страхування; 3 – страхування від 
нещасних випадків; 4 – пенсійне страхування) у 2005 р., а gjt – обсяг цих премій 
у наступних роках [7]. 

Аналіз різниць рівнів відповідних часових рядів індексів чистих страхових 
премій показав, що, як і у випадку сегментації ринку, слід використовувати 
лінійну трендову модель зростання. Методом найменших квадратів для 
згладжених рівнів ряду було встановлено, що: 1̂i =0,986+0,127t, 2̂i =1,009+0,098t, 

3̂i =1,055+0,120t, 4̂i =1,045+0,102t. 
Перевірка випадковості відхилень, відповідності їх нормальному закону 

розподілу, відсутності автокореляції відхилень та рівності нулю їх 
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математичного сподівання показала, що усі моделі є адекватними, а 
коефіцієнти детермінації коливаються у межах 0,93…0,97. 

З отриманих трендових моделей зростання випливає, що у межах похибки 
часова динаміка чистих страхових премій страхування життя та страхування від 
нещасних випадків практично однакові, у цьому відношенні медичне 
страхування їм істотно поступається (в середньому на 23%). 

Обсяг чистих страхових премій у t – му році  gt= ×gj1, тому ×gj1=1 [4]. 
Звідси випливає, що при зафіксованій позитивній динаміці чистих страхових 
премій для сегментів ринку особистого страхування з найбільшою динамікою 
буде спостерігатись зростання відповідної питомої ваги, а для інших сегментів 
– спад. Таким чином, трендові моделі зростання слугують додатковим 
підтвердженням адекватності математичної моделі сегментації ринку 
особистого страхування. 

Остаточно маємо, що максимальна динаміка зростання чистих страхових 
премій страхування життя при наявності близького за ефективністю розвитку 
страхування від нещасних випадків дозволила страхуванню життя стати з 
невеликим відривом ведучим сегментом ринку особистого страхування. 

Подібним чином зафіксоване нами зниження питомої ваги медичного 
страхування зумовлене не лише відносно низькою динамікою зростання його 
чистих страхових премій, а і більш ефективним зростанням страхових премій 
як страхування життя, так і страхування від нещасних випадків. 

Аналогічно високі темпи зростання чистих страхових премій страхування 
життя та страхування від нещасних випадків при нижчих темпах розвитку 
пенсійного страхування стали причиною того, що питома вага останнього має 
тенденцію до незначного спадання.  

На основі побудови адекватної економіко – математичної моделі сегмен- 
тації ринку особистого страхування встановлено, що у 2005-2011 рр. питомі 
ваги страхування життя і страхування від нещасних випадків у особистому 
страхуванні зростали, а питомі частки пенсійного та медичного страхування 
спадали. Такий результат корелює з трендовими моделями зростання чистих 
страхових премій усіх сегментів ринку, згідно з яким часова динаміка розвитку 
страхування життя та страхування від нещасних випадків в середньому на 23% 
вища за динаміку медичного та пенсійного страхування. Встановлено, що без 
високих темпів зростання чистих страхових премій такого найменшого за 
питомою вагою сегменту як страхування від нещасних випадків страхування 
життя не змогло б стати основним сегментом ринку особистого страхування. 
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Клименко В.А., Сокирко Е.С. 
Сегментация рынка личного страхования на современном этапе 

В этой статье анализируется состояние рынка личного страхования на 
сегодняшний день. Исследуются сегменты рынка личного страхования и 
делается их оценка в разрезе каждого из них. Подведено итоги по сделанной 
работе.  
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The Personal Insurance Market segmentation at the present stage 

This article deals with the analyses of the personal insurance market from the 
point of view of its different types and components. The evaluation of its segments 
was done and conclusion about particular segment was made.  
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Левченко В.П. 

РОЗВИТОК ФІНАНСОВОГО ЛІЗИНГУ УКРАЇНИ В РОЗРІЗІ 
СПІЛЬНОГО ЄВРОПЕЙСЬКОГО РИНКУ 

У статті проаналізовано стан розвитку українського ринку фінансового 
лізингу у розрізі його основних показників. Проведено порівняння результатів 
діяльності українського ринку лізингу із загальноєвропейським. Досліджено 
потенціал подальшого розвитку лізингу в Україні.  
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Постановка проблеми. Не дивлячись на активний розвиток фінансового 
сектору України, лізингові операції все ще не мають достатнього попиту з боку 
споживачів. Наразі така ситуація виглядає доволі дивно, адже за кордоном 
фінансовий лізинг є адекватною альтернативою банківському кредитуванню і 
користується значною популярністю як серед представників малого й 
середнього бізнесу, так і великих корпорацій. За умов обмеженості ресурсів 
саме лізингові операції дозволяють вчасно провести модернізацію основних 
засобів чи взагалі сформувати необхідний фонд виробничого обладнання, що в 
свою чергу, є запорукою успішного функціонування підприємства. У 2010 році 
сукупна вартість угод фінансового лізингу, укладених в Україні, становила 0,47 
млрд. євро, що у десятки разів менше, ніж аналогічний показник у провідних 
європейських країнах (Німеччина – 43,8 млрд. євро, Франція – 36,4 млрд. євро, 
Великобританія – 34,9 млрд. євро [1]). Враховуючи вищезазначене та 
інтеграційні процеси, що відбуваються на сучасному фінансовому ринку 
України, вважаємо за доцільне провести більш глибоке дослідження 
українського ринку фінансового лізингу в його зрізі з європейським. 

Аналіз останніх наукових досліджень та публікацій. Наразі багато 
науковців звертають увагу на окремі питання розвитку лізингових відносин. 
При цьому акценти робляться як на теоретичній базі лізингових відносин 
(І. Кулиняк, О. Березовська [2], О. Грабельська [3], Л. Данілова, Л. Буряк [4]) та 
на аналізі використання лізингу на мікрорівні (І. Журба, Б. Бєлов [5], 
Т. Величко [6], Н. Ярошевич [7], К. Захожай [8]), так і на розгляді лізингу як 
окремого важеля економічного зростання України (О. Горбатенко [9], 
Г. Даудова [10]). При цьому практично не приділяється увага розгляду стану 
розвитку вітчизняного ринку фінансового лізингу в умовах загального 
європейського фінансового середовища. 

Мета статті. Мета статті – аналіз теоретичної бази функціонування в 
Україні такого інструменту, як фінансовий лізинг та порівняння показників 
розвитку вітчизняного ринку фінансового лізингу з європейським. 

Виклад основного матеріалу. Пожвавлення економічної активності 
населення, розвиток малого й середнього бізнесу потребує наявності 
ефективних джерел фінансових ресурсів, здатних на прийнятних умовах 
задовольнити потребу в інвестиційних ресурсах. Наразі в Україні за обсягами 


